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Nemzetiség. Hazál 

(8sz Az 1869 —72-ki parlament románajku 
képviselőt, mielőtt Pestről eltávoztak abbay álla- 

podtak meg, hogy május 9-re, Aradra tanácsko- 

zásra hivják meg az egész ország román értelmi- 
ségét, a fölött: 

mi legyen a nemzeti programm ? 

minő magatartást kövessenek a választások- 
nál és 

mily cszközöket alkalmazzanak a nemzeti 

ügy érdekében ? 
Hogy a nemzetiségi jogok és jelleg minden 

nem-magyar népfajnak féltett, örökbecsü kincse, 
életföltétéle, ezt mindenki belátja, méltányolja, s 
örömtelten látja a törekvést, mely az illető nem- 
zetiség anyagi gyarapodását és szellemi fejlesztését 

tüzi lobogójára; hasonlóan itélünk azon munkás- 

ság felől, melynek czélja biztositani a democrat 
polgári egyenlőség alapján minden nemzetiségnek 

a politikai suly és hatáskör azon mértékét, mely 
őt értelmisége erejénél, arányánál fogva egy alkot- 
mányos szabad országban megilleti. 

Azonban, ugyan kit nem lep meg az, hogy 

Magyarországon, melynek ezredéves történelmében 

a legélesebb szemü kritikus és történész is hiába 
keresne példát a nemzetiségek üldözésérőlmás- 
ajku polgártársaink némely vezérei még is ugy lép- 
nek fel, mintha valakinek azon járna az esze,hogy 
öket tüzzel-vassal kiirtsa, s tőlük legdrágább szel- 
lemi vagyonukat, a nemzetiséget akarná elrabolni. 

Azt kérdem: ha a, politikai magyar nemzet 
hajdan, midőn erre a viszonyok nagyon kedve- 
zőek voltak - se törekedett az erőszakos ma- 
gyarositásra, mi szülle a nemzetiségek nehány 
vezérében azon aggodalmat, hogy a hübériség és 
kiváltságok mezéből kivetközött, alkotmányát de- 
mocraticus jogegyenlőségre átalakitó, alapitő magyar 
nemzet most akarná a lehetlent megkisérleni ?1 

Egyes politikai botlásokat követett el a magyatr 

nemzet régen is, követhet el ezután is; hanem 

azok, kik velünk a honalapitás óta élnek égy són, 
egy kenyeren, — kik jó- és balsorsban velünk e 
földön os toztak – ha a nemzet multját számba 
venni nem akarják, legalább annyi eszélyt fel kell 

tenniök rólunk, hogy a mi helyzetünkben egyetlen 
magyar ember se gondolhat arra, hogy az országa 

másajku polgáraival hasonszámu, csekélyerejű ma- 
gyar azon szerepre vállalkozzék; mely a nagyha- 

talmu Angliának, a szegény írekket szemben szá- 
zadokon át sem sikerült, —= a mit az óriasi 
Oroszország is csaknem kétszázad óta hiába próbál 
el a lengyeleken, bár van hozzá elegendő hatalma, 
s az eszközöket sem válogatja. 

Ilyen esztelen, nemzetöngyilkos intentiót 

a magyarnak tulajdonitni több, mint képtelenség; 
mert ha az ily örült törekvés más hatalmas álla- 

mok testén is százados nyiltsebet ütött, - ná- 
lunk az állam és politikai nemzet életébe kerülne. 

Nemzetiségeink józanabb vezérei mindnyájon 

elismerik, sőt kimondják azt, hogy Magyarország 

területi épsége, állami onállósága, szadadelvü al- 
kotmányossága oly közös kincs, melyet hazánk pol- 

gárainak nyelvés valláskülönbség nélkül kell vedel- 
mezni; nem tagadják azt se, hogy a romok nem 

csak a magyar fajt temetnek el. 

ő 
Elisnervőn tehát ue á tmagyan z0és hemimagyan 

polgárok érdekeinke eme elvitázhatlan solidánitását,- 
— ugyan miért irányozzák programmjukat kizáró-e 
lag a nemzetiségi kérdésre? Miért nem mutatják 
ki azt, mily elválaszthatlan kapcsolatban állanak 
a nemzetiségi igények, a haza közös érdekeivel?! 

Ámde mi még azt hisszük és reméljük, hogy 
a mi eddig elhaladt, el nem marad. Hisszük, hogy 
az aradi rómán gy ütés, a specialis nemzeti mel- 
lett — a haza közös ügyét is felkarolja; reméljük, 
hogy az eszközök megválasztásánál Magyarország 
érdekei szempontjából fogja megítélni a román 
nemzetiség érdekeit, minthogy, ha más magatar- 
tást követne, ez utóbbiakat is koczkáztathatná s 
csak herosíratusi dicsőséget szerezhetne. 

ELegujabb táviratok. 
Strassburg. Az egyetem megnyitásánál 27 

egyetem van képviselve küldöttségek által. A tanulók 
száma napról-napra szaporodik. A megnyitás nagyszerü 

leend. 

Nápoly, apr. 29. Tegnap este hamueső kezdett 
esni, mely egész Casertáig több községre kihatott. Né- 

mely helyen a földet több centimeternyi vastagságra el- 

boritotta a hamu. 

Versailles, apr. 29. Harcourtnak londoni és 
Bourgoingnak római nagykövetekké való kineveztetése 
végleg elhatározott dolog. Valótlan azon elterjedett hir, 

mintha don Carlos spanyol területen elfogatott volna. 

London, apr, 29, A ,Timese jelenti, hogy be- 

folyásos amerikaiak a közvetett károk iránti igények 

visszavonására irányozzák minden törekvésüket. Van is 

remény, hogy ezen követelések vissza fognak vonatni. 

Prága, apr. 29. Az országgyülés ülésszaka 

szombaton nem bezáratni, hanem csak elnapoltatni fog, 
minthogy az iskolai törvényben teendő változtatásokat 

még az idén el kell intézni. Holnap választalik meg az 

uj országos bizottmány. Hg Auersperg ministerelnök ide 
érkezett, 

Strassburg, apr. 29. A franczia, tuzoltók tegnap 

este a Kleber-téren, zenehangok és ,Éljen Francziaor- 

szág 18 kiáltások közt demonstráltak. A rendőrség nem 
avatkozott be. A tömeg önkéntesen szétoszlott. 

Lehetséges-e az orosz-lengyel 

kibékülés ? 
A közelebből felmerült hirekre, melyek szerint Orosz- 

ország kibékülzi szándékoznék a lengyelekkel, a „Ham- 

burger Correspondenz-ben jól informált tollból két figyel- 

met érdemlő czikk jelent meg. Felemlitve a szt. péter- 

vári „Exchange Gazette azon állitását, hogy a Bismarck 

által elfogadott germanizáló politika fokozatosan haj- 

landóbbakká teszi a lengyeleket a kibékülésre Orosz- 

országgal, ebben látván ők egyedüli módszert nemzeti- 

ségok megtarthatására: megjegyzi czikkiró, hogy „kez- 

dettől fogva volt egy párt Oroszországban, mely conces- 
sionalis politikát sürgetett a lengyelekkel szemben s kár- 

hoztatta az oroszositás rendszerét, a mely Muravieff tá- 

bornok mevével azonos. Kevéssel előbb, hogysem az 

1863-ki felkelés tetőpontját elérte, az orosz radikalok 

épen nem titkolták a lengyelek iránt táplált rokonszen- 

vöket, és még az erre következett lengyelellenes reattió 

ideje alatt is több hirlapot foglalt le a kormány, a lengye- 

lek iránt kifejezett kedvező véleményeik miatt. 

,Katkoftnak, áemoskvat tlap kiadójának, sékkeztált 
végre a közvéleményre gyakorolt hatalmas befolyásával 
elhallgattatni Lengyelország barátaitiaz oroszA sajtóban; 
azonban több a felsőbb, orosz körök keblébe tantozó, 
egyén fenhangon kimondotta , ismételten,hogy a Mu- 
ravieff és Kaufman által inaugurált rendszen semmi biz- 
tositékot nem nyujt a kérdési tartós megoldására nézve 
Ezek közt volt Suvaroft herczeg Sz-Pétervár főkormány- 

zója, Walujeff, akkori belügyminiszter, Bariatynski tk., 
Orloff herezeg a mostani versalllesi követ ési az orosz 
főnemesség számos más tagja: í 

„Katkoff befolyása ez idő szerint nagyon meggyene 
gült, s noha a kormányi még mindig ragaszkodik régi po- 
Htikájához, nem tiltja meg, hogy áz eddig követett rends 
szer megváltoztatására vonatkozó javaslatokkal lépjenek 
fel az orosz sajtó organumai; mert ama irendszer legko- 
nokabb védői sem tagadhatják, hogy daczára azon rope 
pant áldozatoknak, melyek Lengyelország oroszosítása 
czéljából tétettek, az eredmény valóban jelentéktelen; és 
érzik, hogy a lengyel birtokos-osztály rendszeres süldö- 
zése és lealázása, a lengyel parasztság kedvéért u termés 
szetes következmény gyanánt utóvégresis az osaszor- 
szágban feniálló állábotok felfősgmtására m vezétnial n 

különösén az ország külügyi Bolitikájára bír magy Htón- 

tössággal. Azok ugyanis, kik az 1870 28 711ikiiesemé- 

nyeket olyanoknak tartják, melyek a Német-(és : Orosz- 
ország között okvetlenül kitörő conffictus magvát hordják 

méhökben, valóban csak aggodalommal náthátják, hogy 

Öroszorezág védelmi erejét a léhgyelörszági ellenséges 

érzületek csaknem teljesen paralizálják. 

„Látják, hogy ö Ausztria engedményeket tesz Gali- 

cziának s igy gyupontjává teszi azt egy oroszországi 

Tengyel forradalomnak ázon eselre, ha Ausztnia és Orosz- 

ország között háboru törne ki, és ézek úgy gondolkoztak, 

hogy Oroszország jól feltogott érdeke Követeli azt, hog gy 

tultegyen az engedményekben szomszédján, s ily node 

biztositsa maga számára az egész lengyebh nemzet tá- 
mogatását és Ausztria s Németország ellen forditsa azon 

fegyvert, a mely külömben a legvégzettetjesebb ehötással 

éllené tógna használtatni. 1 

ltt azonban a za kérdés merül el, folytatja (ovább 
a ezikk irója, vajjon hájlandók lennének-e a fengyelek 

elfogadni jelen körülmények között a mekik felajánlott Ki- 

békülést. Ha, ugymond, a doólgót lengyel szempontból 

tekintjük, nincs semmi fontos ok red, hogy ezt cseleked- 

jék. A közelebb lefölyt kiléncz 6 alatt Orószország esvise 

mindént megtett, bogy nemzetiségöket végkép" tönkre 

tegye, és ugyan mi lett az eredmény ? Noha az ó-lengyel ! 
tartományokban pénzbítság van róva azokra, kikuden- 
gyelül irnak vagy beszélnek és milliókdobatlak kisaz- 
orosz vallás propagátására, e tartományok ma is ép olyalen- 

gyelek és oly kátholikusok, mint voltak az 1863-ki forz 

és a lengyel királyságban a nemzetis 

mert ampa- 
rasztság, mely korábban távol tartá magát minden haza- 
nias mozgalomtól, mivel azt remélte, hogy az orosz kormány szi 

radalom előtt; 

elem még erősebb, mint annak előtte volt; 

helyzetének javitása által fogja őt megjutalmazni : azóta 
megkapta mindazt a kormánytól, a mit kaphatott s most 

már szabadon cselekedhetik nemzeti ösztönei szerint. 

„És e parasztság már is elégedetlen a kormány- 

nyal a közhivatalnokok kiméletlen eljárása s a római 

kath. papság üldöztetése miatt; s midőn az uj nemzedék 
férfikort ér a nemesség iránt érzett hagyományos gyü- 
lölet ki fog aludni a parasztságnál s ezen egész osztály 

[/ 

rÁnRCZA. 
A népszámlálás közmivelődési 

jelentőségéről. 
(Felolvastatott az erdélyi muzenmegylet 1872. april 

20-án taltótt tudományos közgyülésében 

szerző dr. Dobránszky Péter, 

kir. jogtanár álta!.) 

A gondolkozó ember szemei előtt két hatalmas vi- 

lág tárul fel a lét és élet megmérhetlen mindenségében. 

Korülöttünk és saját szervezetünkben titokteljes- dolog, 
öröktártamu mükodés, ezeralaku mozgás megy véghez, 

titokteljes, mert sokszor nem ismerjuk a mozgató erőket, 

vagy ha ismetjük is, eloszlathatlan homály borong ezen 

erők eredete, természete, tulajdonságai, s hatásuk tör- 

vényei felett. Az a világ, 

mellett az embor akarata intézi az élet szétágazó moz- 

galmat és vezeti a képződések kiapadhatlan folyamáb s 

ez a társadalmi világ. 
Megszámláthatlan viszonyszálakon függ e két 

világ össze. A társadalmi világ a természet világába van 

helyezve tüggésben ez utóbbinak hatalmától, de egyszers- 
mind uralva is a természet birodalmát, rendelkezik az 

erők és anyagok dusgazdagsága felett. 
Mindakettőben örökérvényü élettörvény a mozgs, 

az alakulás, de egészen más az irány, más a képződés 

melyben az ember akaratkörén 

kivul alló hatalmak uralkodnak, a természet világa. Van 
azonban egy más világ is, melyben a természet erői 

mint a természet tüneményel. 

a természetben, mint az ember világában. A természet- 
ben örőkös körforgás van. A képződés az anyag és 

erőinek mindenkorra megállapitott viszonyáhnoz képest 

megmásithatlan változatlanságot mutat, a tünemények 

szigoru egyalakuságban ismétlődnek, a lég oly termé 

szetü Amerikában, mint Európában, a szeleknek egy 

oka van az egész világon, a napsugár melegit és világit a 

fold felület minden zege-zugában, üde szinpompájával ép- 

ugy festi a szivárvány ragyogó övezetét Amerika égboltján, 

mint az Oceánok hullámvilága felett; a csillagok örökre 

kimért utakon, változatllanuk megszabott törvények sze- 

rint foglalják el égi állomásaikat; apály és dagály ugyan- 

azon váltakozás hullámjátékát üzi ma, mint hihetőleg 

évezeredévek előtt; a fergeteg tombolása, a villámok 

mennydőrgő czikkázása csak olyan má, mint volt 

Homer korában, de épugy szövi hálóját a pók, épugy 
rakja fészkét a szorgos madár is, mint az őskorban 
tevék eldődei. 

Más azonban az élet és fejlődés az ember világá- 
ban, ha nem tekintjük a testszervezet természeti és élet- 

tant örökazonos müködését. Az ember szellemerkölcsi 

életében nem találhatók a kérlelhetlen egyenlőség merev 

kövületei. Itt mindig valami uj és eredeti merül fel, mely 

szakadatlan harczban áll az ujabbal és eredetibbel. Nincs 
oly társadalmi tünemény, mely okai, körülményei, alakja 

és következményei tekintetéből egventóségei mutatna, 

sem az élettan kétségbe nem vonhatja, hogy amai sr 

rek szellemerköltsi tehetségei ugyanoly 

elődökéi voltak. Nem lehetne bebizonyitan 

hogy a mai ember elméje épebb, akarata szi árdab , je. 
leme nemessebb volna, mint a régi embereké volt, és az 

ban, a társadalom 

szünő változat van. Ez tény, és ha tény, 0 

lenni, amint van is. 

álaptna az erő és anyag azon v 
milliárdnyi alakulásokat létre hozza, ö 
szabják meg. a fentartás moreó 

teket nem, birnak Ezen tehet 
tények tanu 

kvenen 
3 llozó 98 be 121 1 d 

gale „Toyábbáha talmas akad e tent 

gyelek, kibékülése kér és. 

ruthen és,y más néptt zsek ,am melyek 1 Lit vál Hlá e 

hajdan imádattal csügöttek k értho- 

dox egyház szenteit imádták onban fáz fe- 

ledésbe ment s a, 
szitése képte elennek 
tésére. 

os, avo 
egy tegeg szár óta a lengyelek k uralkod- 

ak Lihvántában és Ukraniában. E tart mányok városai 
lengyelek, nemessei, papjai, tanárai publioistál lengye- 

lek, szóval az egész müvelt és zivilisált osztály lentn- 

gyel. A lakosság a ulnyomó a görög egyesült 
egyházhoz tarlozik, a melyie Mig katholikus; a lithvá- 
nők pédig csaknem kizárólag rómaiokatholíkusok. Emlé- 

kezét ölőtti idők rőtalea dengyelérzelém terűsehbovolt 
mitnvántábán, mint magában Lengyelországban s Lith- 
vátia népe ótlajtja, ehogy egyesiléssék azon or- 
szággal, a melyet megszokott mindenkor ugy tekínteni, 

mint Kelet-Elróbá vilisatiójánaki bőlesőjét. 1 Lehetét- 
1el, ogy a H9ngyet. nrályság máltóski felkülönitsék ma- 

gyel ugy el rulúka atáak vekiétenő . azigeka 
Másrésztől szországi ném hagyhatidelü ama 

fölgeszmével, fiógy Litvántál és Ukrania nem orosz tartó- 
gdvok ő meg nem , türheti, ktatő 

1in vagrehj totta eenett eltonte 
ért történt, tly otószország fög0 és 1863-banihadat 
vigelt. Linvádiat ennélfogva feladuilahayhotenne az dfoöt- 

1 mnzáa émábenlevénpe ofoszorsksryk a 

kgsérlet is Ve és ekrrés mégbe szerint 
nem igen, kell Nómetországnak, sem! Ausztriának "égy 

orosz- eogyal szóvelségtöl még hosszu tüön át félni.. 
e 10 se gd dls t elbk 

18ahli Nápolyból. atrőlelénükrogyg kitngésttánetet 
Kévésbbé nyugtalauitók! As aResina afelés kidmlött lára- 

folyami megszünt. SansSebasztiánó egy része lerontatott. 
AN detonátiók szünnek.ahn eslávla sm aylm dámsb 

A dávafólyamiTorre del Grecoban a kelelen, fekvő 
lakházákonytúlfa!is kitetjedti dalonlag sapadóban, van a 

ávafolyam, melya mási helységeketyis fenyegetet 
Nápoly, aprl 28. reggeli Hamuessűnosik.. Az ég 

kad elborultaMán- tá hallhatni, a Vezuvy latlan 

. e Ak egnap 

enti Az és megvilágosodott. A 
ő 

ják, hogy Rio 

mi g 

semé löikelsy 
ta mányokban ös 

ammál ánemvea 
vatl ember h haolmoz a 

erfkán akkot, ha az 
emék nagyszerű solidi darítás 

társa 
] zen lét 

rkeéa fel. 
s törekvés és magyarázza me 

fonunk tés szövünk ma, mi 

pán evező vagy vitorla h 



ékeny összecsapás. 
ett, hogy a hadmü- 

nt a „Times"-nak Philadelphiából 25-kéről 

nagyon valószinü, hogy az amerikai kormány 

1 fog hagyni a közvetett károk iránti követelés- 

noha e visszavonást még további követelés fogja 

megelőzni. Washingtoni tudósítások szerint a követelé- 

za fognak vonatni, ha Anglia beleegyezik abba, 

a Jövőbeli háborukban a semlegesek nem lesznek 

a közvetelt károkért. Most már majdnem min- 

előkelőbb amerikai lap tanácsolja a közvetett károk 

ui kovetelés visszavonását. Az elnök a britt emlék- 

ak 5 nyomatott másolatát küldé meg a képviselő- 

znak s ezen tárgy a külügyi bizottmányhoz utasittatott. 

(óonstantinápoly, apr. 27. Az olasz király szárny- 

udsegéde conte de Plarolmo, az Annunziata-rend d
isz- 

Ivényeivel Jussuf Izzendi herczeg számára tegnap
 ér- 

kezett ide. Ezen esemény nagy feltünést okozott 
itt. Az 

olasz követ azonnal kulön kihallgatáson fog a szúltán 

által fogadtatm. A szerb és hassoun-féle ügy nemsokár
a 

be fog végeztetni. 

- 
. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 1. 1872. 

U előfizetést nyitunk 1872. május- 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 
A szerk. 

Király ő felsége uti programmjára vonat- 

kozólag még arról értesülünk, hogy ö felsége Pestről 

Bezdánba a cs. kir. szabadalmazott dunagőzhajózási 

társaságnak egy hajóján, azután a bácsi cs
atornán ugyan- 

azon társaság „Ebersdorf' nevü csatornahajóján Kis- 

Sztapárig, és innen tovább az egyesült magyar gőz- 

hajózasi társulatnak külön e czélra elkészitett és lehető 

kényelemmel berendezett „Bezdán! propellerén folyta- 

andja utját a Tiszáig. 

A török szultán részéről küldöttség erkezett 

Temesvára, mely ott a sultán nevében üdvözölendi ki- 

rály Ő felségét. A küldöttség a dánai vilajet főhelytartója, 

Achmed Razim basa, Mechmed basa ellentengernagy, 

Halil bey követségi titkár s a ,külföldi levelezési osz- 

tály főnöke, Ernest effendiből áll. E küldötséghez a tö- 

rök hadsereg részéről be van osztva : két ezredes és két 

kapitány. A küldöttség a ,hét választó-fejedelemhez 

czimzett vendéglőbe szált. A román és szerb fejedelmek 

részéről is küldöttséget várnek Temesvárra Ő Felsége a 

király üdvözlésére. 
- A szint ársulat tagjai a tegnapi utolsó elő- 

adás után előbb a szinpadon bucsuztak el távozó igazga- 

tójuktól, hol Szentgyörgyi ur szónokolt igen meghatóan, 

g a társulat nevében egy bábérkoszorut nyujtottak át. 

Azutáu az egész személyzet az igazgató szállására 

ment, hol nagyszerü esti zenét adtak. Itt Mátrai Béla ut 

beszélt tagtársai nevében, s tolmácsolta mindoyájok fáj- 

dalmát, melyet az elválás miatt éreznek. Az igazgató 

annyira meg volt hatva, hogy nem talált szót a szives 

bucsut megköszönni. Fehérváry Antal bizonnyára azon
 

A ministerelnökség már megkereste a sz
ak- 

ügyérséget, hogy a börtönrendszer javitása érdekében 

tartandó nemzetközi gyülésen a Magyar és Horvát-S
zla- 

vonországokat képviselendő küldöttségk tagjaira nézve 

tegyék meg ajánlataikat. 
Oraef Ede honvéd tábornok az ujoncz-osztá- 

lyok megvizsgálása után vasárnap délben ismét vissza- 

tért körutjából Kolozsvárra. 

— A Kolozsvártt felállitandó honvéd zene- 

kar javára Bokros Elek ügyvéd és szabadságolt allo- 

mányu honvéd hadnagy ur ismét 60 írtot ajándékozott, 

melyért ezennel nyilvános köszönetet mond, Kolozsvártt, 

1872. április 29-én. A honvéd-kerületi parancsnokság. 

— A szerb kongresszus feloszlatása már 

a legközelebbi napokban meg fog történni. Stojkovics 

püspök s metropólita-helytartó mint a congrosszüs el- 

nöke, levélben fogja tudatni a gyülés 75 tagjával, hogy 

három éves mandatumok ideje lejárván, a congresszus 

bezártnak és föloszlottnak tekintendő. A jövő patriarcha- 

válaszásra egybehivandó congresszusra a választások 

még e nyár folytán fognak megejtetni, s az uj szerb egy- 

ház nemzeti congresszusa jövő augusztus hó 18-án fog 

megnyittatni. 

— A zene-conzervatorium pénzalapja gyara- 

pitására 1871. május 2-án (csütörtökön) a nemzeti szin- 

házban tartandó rendkivüli nagy hangverseny musoro- 

zata: 1. Girondissák nyitánya nagy zenekarra Litolff- 

tól. 2. Fuvola-hangverseny Tersachtól előadja Kobler 

Gyula ur. 3. Hegedü hangverseny F. Mendelsohn 

B.-tól C1-ső rész) zenekar kiséret mellett előadja Ru- 

zitska Raczek Sofia urasszony. A. a. Koldusnő dala b. 

Koldusnő átka. Mayerbeer Próféta czimü dalmüvéből, 

énekli Gyulai Jolán kisasszony 5. Air varie hegedüre 

1. Maierbeertől, zenekar kisérete mellett előadja Ruzicska 

Raczek Sofia urasszony 6. Wellington győzelme v. 

a Vittoriai csata nagy zenemü L. Beethoventől nagy 

zenekarra kétrészben a. csata b. győzelem. Szabadje- 

gyek érvénytelenek, helyárak a rendesek. Jegyek váltha- 

tók a szinházi irodában,reggeli 9—1 óráig délután3 –5-ig 

— Kezdete estvéli 7 órakor. 
— Ui cigaretta faj. A jövő hónaptól kezdve uj 

faju cigarettátfog a kincstár kereskedésbe bocsátani. Vir- 

gintai és kentécky-i dohánnyal lesznek töltve, és 4 da- 

rab ára 1 kr lesz. Különösen, erős dohányzókra lesz 
számitva. 

— Stőger Béla magy. kir. engedélyezett 

ének-iskolája. álólirt tisztelettel jelentem a t. cz. 

közönségnek, hogy május elején ének-iskolámban, a 

kezdők számára uj ének-osztályt nyitok. Bövebben 

értekezhetni: óvár, 198. sz. háznál, Stöger Béla ének- 

iskola tulajdonosával. 

TNemmzeti szinház. 
[k. m.] Kedden, aprilis 30 án a „Rokkant Hu- 

szár" került szinre; ezuttal utolsó előadás és Fehérváry 

Az bucsuja. A közönség midőn oly nagy számmal je- 

lent meg – bátran kimondhatjuk, hogy csak tartozását 

róvta le Fehérváry Antal igazgató irányában azon sok 

élvezetes orákért, melyeket 6 éven keresztül, fáradhatat- 

lan buzgalma folytán, mindnyájunknak szerzett; miért 

is e mai est, e méltányos mégemlékezés folytán, egyik 

legszebb emléklapját fogja képezni szinházunk év- 
ritka igazzatók közé tártozik, kikre a szini tagok mindig 

igazgató ur is hálával és köszönettel fog visszaemlékezni 
azon közönségre, mely őt kegyével, részvétével és párt- 

fogásával ő éven keresztül elhalmozá. A szereplők buz- 

galmáról csak elismeréssel szólhatunk. A rokkant hu- 
szárt Szilágyi játszodta, igen ügyesen. Szentgyörgyi 
gróf Vámházija, tökéletesen kielégitő volt. A többi sze- 

replők u. m. Fehérváry (megjelenése alkalmával hosszas 

tapssal és egy koszoruval fogadták) Boér E., Szilágyiné 
és Eichner Anna mindnyájan sok igyekezettel és si- 

kerrel müködtek. Az előadást megelőző nyitány, továbbá 
a szárny kürt verseny, a magyar táncz és az ale- 

goriai kép — a közönség kiválló tetszésében részesültek. 
— Előadás végén a közönség négyszer hivta ki a távozó 

szinigazgatót. 

Távirati tudósitás a bécsi borzéről. 

Április 30-ról: 50, Metalligues 64 65. 50, Nemzeti 

kölcsön 71 30. 1860-diki államkölcsön 103 25. Bank- 

részvények 840 Hitelrészvények 332.50. London 112 

60. Ezüst 110.35. Cs. kir. arany 5.368/. Napoleondol 

8.98. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.25. 

Temesi 79.50. Erdélyi 77 25. Horv.-Slavon 84 —. 

A közönség köréből. 
Közlemény 

az algyógyi fürdő-részvénytársaság ügyében. 
A tisztelt hazai közönség ezen hazai vállalat kez- 

deményezéséről hirlapok utján már idei február havában 

értesítve lévén, miután annak létesitése egyesitett erő 

közremüködése által szándékoltatik, alábbirt bizottság 
kötelességének ismeri: minden e vállalat terén történt, s 

történendő előhaladási mozzanatokat időről-időre köztu- 

domásra juttatni. 

Ezen I. számu közleménynyel tehát azt meg is 

kezdi. 

Mint már fennebb emlittetett, a szóban lévő válla- 

lat hirlapok által kozhirré tétetvén, a kezdeményezők 

szerencsések voltak több oldalról biztató-nyilatkozatokat 

venni, s ez bátorításul szolgált a tisztelt báró-tulajdonos 

hazafias beléegyezésével megnyilt ösvényen tovább ha- 

ladoi. Mire nézve részint az előlegesen szükségelt intéz- 

kedések megállapitása, részint a részvények kibocsátása 

körüli munka felosztása tekintetéből, mározius 15-én 

Szászvároson több pártoló-tagok meghivatván, egy ki- 

sebbkörű előleges gyülés tartatott. E gyülésben a kez- 

deményezőkön kivül jelen voltak : Leonhárd József, ke- 

reskedő, Rajnat Ignácz, ügyvéd, Bárdosi Gyula, tanfel- 

ügyelő, Müller Dániel, kir. adótárnok, Berivói György, 

a fürdő jelenlegi bérlője, Jahn József, aljárásbiró, Schenk 

József, volt városi szónok, Németh László, földbirtokos, 

meze János, ref. lelkész, gróf Kun Kocsárd elnőklete 

alatt a következő határozátok hozattak: 1. A gyülés 

meghivott tagjai a kezdeményezett tervet meleg párto- 

lásban részesítendőnek vélik, s annak létrehozására köz- 

remüködésöket felajánlják. Ebből kitolyólag 2. kimond- 

ják, hogy „Algyógyi fürdő részvénytársaság" czim 

alatt részvénytársaság alakuljon, melynok székhelye 
le- 

gyen Szászváros és czélja : az algyógyi fürdőt, s gyógy- 

idtézetet annak tulajdonosától, báró Bornemisza János ő 

40 ezer o. é. frtot béruházván, azt a kor kivánalma sze- 

rént lehetőleg átalakitni, s bérendezni. 3. Ezen összeg 

800 darab 50 frtos részvények kibocsátása által szerez- 

tetik meg. E végre 4. a haza lelkes fiai-, s leányaihoz 

egy felhivás intéztetik. 5. Részvényaláirás elfogadására 

felkéretnek, s megbizatnak: a) Pesten: Mászák Hugo, 

b) Aradon: dr Varjassy Gyula, kir. honvéd-dándár- 

orvos, c) Hátszegen : Dáné Károly, ügyvéd, d) Sztrigy 

vidékén: Szilvássy László, földbirtokos, e) V. Hunya- 

don: Márkosi Sándor, bányaorvos, f) Déván : Bárdosi 

Gyula, tanfelügyelő, g) Nagy-Ágon: Széles Dénes, 

bányanagy, h) Szászvároson: Léonhárd Albert és 
Lészay János, i) Alvinczen: Zeyk Antal, szolgabiró; 

k) Abrudbányán: Fibán Károly, bánya orvos, 1) gy.- 

Fehérvártt: Fogarasy Antal és Dr. Reiner Zsigmond, 

m) Zalathnán: Dr. Gerbert Károly, fő-orvos, n), N- 

Enyeden: Dr Donogány Jakab és Dr. Bocz Józset, 

fő orvosok, o) Tordán: Dr. Harmath Márton és Dr. 

Bód Elek, fő-orvosok, p) Kolozsvártt: Dr. Bélteky 

Ferencz, Dr, Incze István, fő-orvosok és Dr. Lészay 

László, kir. honvéd dandár-orvos, d) Dézsen: Dr. 

Szőcs Rámuel, kir. t. és fő-orvos, r) M.-Vásárhelyen: 

Dr. Knöpfler Vilmos, kir. t. és Dr. Antal László, fő-orvo- 

sok, s) Brassóban: Dr. Oirobán Nándor, kir. honvéd 

dandár-orvos, 1) N.-Szebenben: Dr, Szabó Vazul, fő- 

orvos és Kiss Károly, ügyvéd, u) Szászsebesen Dr. 

Simonis Lajos, fő-orvos és Leonhard Károly, kir. járás- 

biró urak. 6. Az aláirási ivek az előleges gyülés összes 

tagjai nyomtatott neveivel lesznek ellátva és a két tagu 

bizottság által sajátkezüleg ellenjegyezve. Minden t. 

biztosnak rendelkezésere tobb aláirási-iv bocsátatik. 7. 

Aláirási bánalpénz — foglaló – nem kivántatik. 8. A 

részvénydij befizetése a társaság végleges megalakulása 

után kezdődik. Minden hónap első napján, 25 honapo- 

kon keresztül, egyes részvény után az iv-tartó biztosnak 

nyugta mellett 2, azaz két o. é. Írt fog befizettetni, ön- 

ként értetődvén, hogy az nagyobb részlelekben is el- 

fogadtatik. 

Pótlólag felvilágosításul a bizottság még megjegyzi 

1) Hogy a fenebb megnevezett ivtartó utaknak egynél 

több aláirási iv azért küldetik, hogy ki ki a vidékén, hova 

maga személyesen nem mehet, buzgó hazafiaknak belö- 

lök aláirók gyüjtése végett osztogathasson ki. 

2.) Ha valaki közvetlenül a bizottságtólóhajt alá- 

irási ivet, s programmokat szerezul, száddekát levél által 

tudatva a bizottság orömmel szolgál mindkettővel. 

Mint örvendetes hirt jelezzük, hogy a vállalat egyik 

kezdeményezője id. Gróf Teleki Domokos ur 3 hónapig 

tartott sulyos betegségeéből szerencsésen felüdült, s f.hó 

20-án kelt becses levelében buzditólag sürgeti az alá- 

irások megindítását, maga részéről is az ügy előmoz- 

ditására jelentékeny anyagi segedelemmel járulását 

igérvén. 
Végül a bizottság szerencsés a t. hazai közönség- 

gel tartani, mikép az aláirási ivek, s programmok a t. 

gyüjtő uraknak már kézbesíttettek, mirenézve az aláira- 

tás megnyilt, s tartani fog f. é. május végéig. 

Szászváros, aprilis 25. 1872. 

Dr. Lészai Dániel, Incze János, ev. refi pap 

bizottsági elnok. munt bizotrsági tollvivő. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

Ny. Gámán János örokosetnél kolozsvá
rtt. 

hálásan emlékezhetnek vissza. 
könyvének. Megvagyunk győzödve, hogy Fehérváry 1 nméltóságától 40 évekre haszonbérbe kivenni, s abba 
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